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Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεµάτων 

ΘΕΜΑ Α 

Ο αρθρογράφος παραθέτει τις απόψεις δύο τελειόφοιτων για τo εργασιακό µέλλον. 
Συγκεκριµένα, ο πρώτος υποστηρίζει ότι ο επαγγελµατικός προσανατολισµός πρέ-
πει να εντάσσεται στην εκπαίδευση από νωρίς, καθώς η απουσία του ωθεί τους νέ-
ους σε επιλογή κορεσµένων επαγγελµάτων µε απόρροια την όξυνση της ανεργίας. 
Η δεύτερη θεωρεί πως ως τελειόφοιτοι ασφυκτιούν βιώνοντας την ανεργία και τα οι-
κονοµικά προβλήµατα, που πλήττουν την αγορά εργασίας, οδηγώντας στην ετε-
ροαπασχόληση ή στη µετανάστευση. 

68 λέξεις 
ΘΕΜΑ Β 

Β1.  

α- ΣΩΣΤΟ 
β- ΣΩΣΤΟ 
γ- ΛΑΘΟΣ 
δ- ΣΩΣΤΟ 
ε- ΛΑΘΟΣ 

Β2 
α.  
Κυριολεκτικός τίτλος: «Οι προσδοκίες των νέων για την επαγγελµατική ενασχόλη-
ση»  

Μεταφορικός Τίτλος: «Τα όνειρα και οι εφιάλτες για ένα αβέβαιο αύριο» 
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β. 
Η συντάκτρια του κειµένου 1 προκειµένου να αποδείξει ότι «η τελευταία κρίση κατά-
φερε ένα απροσδόκητο πλήγµα στο παρόν και στη λατρεία του, θυµίζοντας ότι το 
µέλλον νοηµατοδοτεί κάθε µας πράξη, η απαλοιφή του σηµαίνει απαλοιφή όλης 
της παρελθούσας εµπειρίας» (1η παρ.) παραθέτει τα αποτελέσµατα της έρευνας 
του Pew Research Center, όπου ειδήµονες στρέφουν το βλέµµα στο µέλλον και κά-
νουν προβλέψεις για αυτό. Το 47% κάνει αρνητικές προβλέψεις για τις τεχνολογικές 
εξελίξεις («Το 47% δήλωσε…κοινωνικής συνοχής»), ενώ το 39% αντιµετωπίζει µε αι-
σιοδοξία το µέλλον («Το 39% δήλωσε…εξάσκηση των πράξεων»). Έτσι µε την παρά-
θεση στατιστικών στοιχείων επικαλείται τη λογική του δέκτη, ενισχύοντας την πει-
στικότητα και εγκυρότητα των λόγων της και τεκµηριώνει ότι πλέον οι προσδοκίες 
δεν συρρικνώνονται στο τώρα, όπως συνέβαινε πριν την τελευταία κρίση («Η κα-
τάρρευση…ανθρώπινης εµπειρίας», 1η παρ.)  

Στο κείµενο 2, µε την παράθεση µαρτυριών τελειόφοιτων σχετικές µε τις προσδοκίες 
τους για το εργασιακό µέλλον («Όταν µε ρωτούν…κοινωνίας ισότητας», «Από τη 
µια πλευρά…και µε δίδαξαν», «πρέπει να είναι…ανεργίας», «ως τελειόφοιτοι…επαγ-
γελµατικές ευκαιρίες»), ενισχύεται η αυθεντικότητα και ο βιωµατικός χαρακτήρας, 
καθώς παρατίθενται αυτούσιες οι απόψεις των νέων για ένα θέµα που τους αφορά 
άµεσα και ο αναγνώστης το παρακολουθεί µέσα από τη δική τους οπτική, χωρίς τη 
διαµεσολάβηση και το «φιλτράρισµα» του γράφοντος. Με αυτόν τον τρόπο ενισχύ-
εται η αµεσότητα και η οικειότητα, προσδίδοντας παράλληλα ζωντάνια και παρα-
στατικότητα στο λόγο.  

Β3. 
Η συντάκτρια ευαισθητοποιεί τους αναγνώστες σχετικά τον τρόπο που πρέπει να 
ατενίζουν το µέλλον. Ειδικότερα, θεωρεί πως το παρόν µας επιτρέπει να έχουµε 
προσδοκίες για το µέλλον και µάλιστα αισιόδοξες και ελπιδοφόρες, καθώς η ζωή 
συνεχίζει να υπάρχει µέσα από την ελπίδα. Αυτή είναι η µόνη που µας αποµένει. 
Αυτό το επιτυγχάνει χρησιµοποιώντας ένα ισχυρό επικοινωνιακό µέσο, τη ρητορική 
ερώτηση «Άλλωστε, τι άλλο µπορούµε να κάνουµε;», προσελκύοντας έτσι το ενδια-
φέρον του αναγνώστη και κινητοποιώντας τη σκέψη του. Έπειτα, µε τη µεταφορική 
χρήση του λόγου «αέρα της απαντοχής»/ «αδιαπέραστο πέπλο»/ «πεδίο εκκόλαψης 
προσδοκιών», που εντείνει την παραστατικότητα και ελκυστικότητα του λόγου, αγγί-
ζει συναισθηµατικά τους δέκτες. Τέλος, µε την χρήση του α΄ πληθυντικού προσώ-
που («φανταστούµε», «σωρεύουµε», «επιµένουµε», «νιώθουµε», «µπορούµε», «κά-
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νουµε») δηµιουργεί µια γέφυρα επικοινωνίας µε τον αναγνώστη, προσδίδει µια κα-
θολική διάσταση στα λεγόµενά της και έτσι τον ευαισθητοποιεί. 

Γ ΘΕΜΑ 

Τα παιδιά στο Σείριο δάκρυσαν λόγω της έντονης αντίθεσης που συνειδητοποίη-
σαν ότι υπάρχει ανάµεσα στη δικής τους ζωή και στη ζωή στη Γη. Τα παιδιά του 
υπερρεαλιστικού αυτού ποιήµατος ζουν στον Σείριο ανέµελα, δίχως έγνοιες, καθώς 
δεν υπάρχουν πόλεµοι, θάνατος, αγωνίες («Στον Σείριο…και θανάτους»). Παρατη-
ρούν στον ουρανό κάτι παράξενο («παράξενα παιδεύει το µυαλό τους»), αλλά και 
όµορφο, όπως φαίνεται από την παροµοίωση «έν’ άστρο σα φτερό θαλασσινό». Ο 
δάσκαλος τους πληροφορεί ότι είναι η γη. Η όµορφη εικόνα που παρατηρούν τα 
παιδιά από µακριά («τους φαίνεται καράβι µακρινό»), έρχεται σε αντίθεση µε την εν-
δότερη ασχήµια αυτού του τόπου, όπως καταδεικνύεται παραστατικά µέσω της µε-
ταφοράς «του σύµπαντος αρρώστια και πληγή». Ενώ τα παιδιά στο Σείριο είναι 
ασφαλή, φορούν τις γαλάζιες ποδιές και γιορτάζουν τις Κυριακές («και πάνω απ’ τη 
γαλάζια…τα γιορτινά τους.»), στη γη, αγωνίζονται και γράφουν συνθήµατα στους 
τοίχους για να διεκδικήσουν τα όνειρά τους, όπως φαίνεται από τη µεταφορά 
«ακούραστοι του ονείρου κυνηγοί κεντάνε µε συνθήµατα τους τοίχους». Έτσι, λοι-
πόν, γεννήθηκε η πρώτη έγνοια για τα παιδιά του Σείριου. Ήταν τα πρώτα δάκρυά 
τους- δάκρυα συµπόνιας- για τα παιδιά της Γης, που δεν βιώνουν τη γαλήνη του δι-
κού τους ουτοπικού τόπου («Στον Σείριο δακρύσαν…µικρούλα τους καρδιά.»). 

Προσωπική ερώτηση: 

Ικανοποιηµένος/ η, γιατί η ζωή είναι ασφαλής, ξέγνοιαστη, ευχάριστη, χωρίς πόνο, 
ιδανικό µέρος διαβίωσης. 

Δυσαρεστηµένος/η, γιατί η ζωή είναι ουτοπική και ίσως αδιάφορη, καθώς λείπει η 
ενεργητικότητα, η ένταση, η αγωνία και οι προκλήσεις που εξιτάρουν τον άνθρωπο 
και δίνουν νόηµα στη µικρή ζωή του. 
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Δ ΘΕΜΑ 
  
ΕΙΔΟΣ ΚΕΙΜΕΝΟΥ: Άρθρο σε νεανική ιστοσελίδα 
ΠΟΜΠΟΣ: Μαθητής/τρια 
ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ: νέοι/νέες/ ευρύ κοινό 

ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΛΗΦΘΟΥΝ ΥΠΟΨΗ ΤΑ ΔΟΘΕΝΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 

ΤΙΤΛΟΣ: «Ατενίζοντας το µέλλον» 

Α ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ 
•Πνευµατικά εφόδια (κριτική σκέψη, πολύπλευρη καλλιέργεια, σφαιρική ενηµέρω-
ση, ευρυµάθεια, ψηφιακές δεξιότητες) 

•Ηθικά εφόδια (αρχές, αξίες, ήθος, ακεραιότητα, αυτογνωσία, ανεκτικότητα, εν-
συναίσθηση, ευσυνειδησία) 

•Κοινωνικοπολιτικά εφόδια (αγωνιστικότητα, συνεργατικότητα, διαλλακτικότητα, 
πολιτική συνείδηση) 

• κείµενο που προτείνεται στο κριτήριο 4 του βιβλίου των µαθητών («Εµείς και οι 
άλλοι»), «Ο ρυθµός της ιστορίας» του Ι.Μ. Παναγιωτόπουλου απαντά πολύ εύ-
στοχα σε αυτό το ζητούµενο: 

 «Το θέµα είναι: η επιτάχυνση του ρυθµού της Ιστορίας και οι συνέπειές της και 
γενικότερα και ειδικότερα στην περιοχή της παιδείας. «Ζούµε», γράφει ο G. Berger, 
µέλος του Γαλλικού Ινστιτούτου και διευθυντής συνάµα της ανώτατης γαλλικής παι-
δείας, «σ’ έναν κόσµο που αλλάζει, που αλλάζει γρήγορα και, προπαντός, που αλ-
λάζει ολοένα και πιο γρήγορα», µε γεωµετρική πρόοδο. Πώς πρέπει να την αντιµε-
τωπίσει η παιδεία, αν θέλει να είναι συµπαραστάτης και όχι ουραγός της ζωής; Τι 
πρέπει να πούµε στους νέους ανθρώπους, µε ποια εφόδια πρέπει να τους οπλί-
σουµε, ώστε να µη βρεθούν έξω από τη γοργή ανέλιξη του πολιτισµού µας, δηλαδή 
έξω από το νόηµα του καιρού; 
 Πρέπει να τους µάθουµε πως θα είναι υποχρεωµένοι να ζήσουν µέσα σ’ ένα 
εξαιρετικά κινητό σύµπαν. Εκείνο που ήταν βέβαιο άλλοτε, δεν είναι πια βέβαιο τώρα. 
Κι ενώ άλλοτε µπορούσαµε να στηρίξουµε την παιδεία µας στην παράδοση, τώρα 
η παράδοση αποδείχνεται ολοένα και περισσότερο ανίκανη να καλύψει την έκταση 
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των παιδευτικών αναγκών. Χρειάζεται λοιπόν κάποιος µετασχηµατισµός. Κι ανάµε-
σα στα άλλα, ο µετασχηµατισµός αυτός πρέπει να βασισθεί στην περιοδική και συ-
χνή µετεκπαίδευση. Όποιος σπουδάζει µια επιστήµη πρέπει να τη σπουδάζει παντο-
τινά, να ανανεώνει τις γνώσεις του, να συµπληρώνει τα κενά που έχει αφήσει η 
πρώτη του µαθητεία ή τα κενά που σχηµατίζονται αναµεταξύ από την άρση των δε-
δοµένων, που έπαυσαν πια να ισχύουν. Έτσι θα δηµιουργηθεί ένας καινούργιος 
τύπος ανθρώπου. 
 Αλλά µε ποιες αρετές πρέπει να είναι προικισµένος αυτός ο άνθρωπος; Ο 
Gaston Berger αποκρίνεται: η πρώτη αρετή του καινούργιου ανθρώπου θα είναι η 
γαλήνη. Όσο γρηγορότερα αλλάζει ο κόσµος, τόσο αναγκαιότερη γίνεται η αρετή 
της γαλήνης. Είναι σαν ένας άνθρωπος να οδηγεί ταχύτατη αµαξοστοιχία· αν δεν 
κατορθώνει να διατηρεί την ψυχραιµία του, τη νηφαλιότητά του, είναι φυσικό να 
προκαλεί δυστυχήµατα. Μέσα στον ταραγµένο και γεµάτο κινδύνους σύγχρονο 
κόσµο πρέπει να οπλίσουµε τα παιδιά µας µε την αυτοκυριαρχία, που τα κάνει ικα-
νά να υπερνικήσουν τις δυσκολίες, να περάσουν τα εµπόδια και να µην υποδου-
λωθούν στην επιτάχυνση: και τούτο θα γίνει µε τη µεθοδική συγγυµνασία, τη συνά-
σκηση σώµατος και ψυχής (γυµναστική και φιλοσοφία). 
 Η δεύτερη αρετή είναι η φαντασία. Σε έναν σταθερό κόσµο η λογική είναι η 
πρωταρχική ανάµεσα σ’ όλες τις ιδιότητες· σ’ έναν κινητό κόσµο, συνεχώς ανανε-
ούµενο, πρέπει να είµαστε ικανοί να επινοούµε, να εφευρίσκουµε, να συνδυάζουµε, 
να λύνουµε τα προβλήµατα που παρουσιάζονται σε κάθε περιοχή. Πρέπει να κρα-
τούµε λοιπόν άγρυπνη την προσοχή των νέων ανθρώπων, πρέπει να τους µαθαί-
νουµε να έχουν «ιδέες». 
 Τρίτη αρετή είναι το συλλογικό πνεύµα. Το σύγχρονο τεχνικό σύµπαν απαιτεί 
την συνεργασία πολλών ατόµων. Οι λαµπρότερες επιδόσεις αποµένουν στείρες, 
όταν εκείνος που τις κερδίζει δεν έχει την ικανότητα να τις συνδέσει µε τις ανάλογες 
επιδόσεις των άλλων. Η ατοµική πρωτοβουλία είναι πάντα πολύτιµη. Αλλά γίνεται 
αληθινά ωφέλιµη, όταν δε µεταµορφώνεται σε έκφραση ασκητισµού, αλλά σε έκ-
φραση αλληλεγγύης. 
 Αλλά πάνω απ’ όλα µας χρειάζονται άνθρωποι ανθρώπινοι. Δηλαδή προικι-
σµένοι µε τη συνείδηση της ανθρωπιάς τους. Αυτή η συνείδηση της ανθρωπιάς εί-
ναι η πραγµατική, η αληθινή παιδεία. Μήτε ο πολυµαθής µήτε ο ικανός να λάµψει 
µέσα σ’ ένα κοινωνικό σύνολο µήτε ο κάτοχος µιας προνοµιούχου αγωγής είναι ο 
αναµφισβήτητα µορφωµένος. Για τούτο είναι µάταιο να αντιπαραθέτουµε το τεχνικό 
σύµπαν, το σύµπαν της τεχνικής, στο σύµπαν της παιδείας. Το πρώτο δεν ακυρώνει 
το δεύτερο: ολωσδιόλου αντίθετα, το προϋποθέτει, το απαιτεί. Γιατί η τεχνική είναι 
καµωµένη για τον άνθρωπο. Και όταν το ανθρώπινο στοιχείο απουσιάζει, καµιά 
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σηµασία δεν έχουν τα άλλα στοιχεία. Το πρόβληµα συνεπώς δεν είναι άλυτο: από τη 
µια µεριά πρέπει να δώσουµε στον νέο άνθρωπο όλες τις γενικές γνώσεις, που θα 
του χρησιµεύσουν στη ζωή, από την άλλη µεριά να τον προπαρασκευάσουµε έτσι 
ώστε να αποτελέσει τον µέλλοντα άνθρωπο.» 

Β ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ 

• Εθελοντική δράση 

•Ανιοδιοτελής προσφορά στον συνάνθρωπο 

• Ενεργός συµµετοχή στα κοινά 

• Ειρηνικές πορείες, διαµαρτυρίες 

•Καταγγελτική στάση απένταντι σε φαινόµενα καταστρατήγισης των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων 

• Συµµετοχή στο δηµόσιο διάλογο- κοινωνικά δίκτυα για προβολή προβληµάτων- 

προτάσεις και ευαισθητοποίηση 

Επιµέλεια: Μαρία Λιπορδέζη & Βάσω Δεµίρη 

Ευχόµαστε καλά αποτελέσµατα!
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